

# 猪肉涨价了养殖户赚得反而少了 市民希望猪肉价格能降降温

罗利明

连日来，海南生猪及猪肉市场价格持续居高不下，以“高价猪肉”为代表的物价上涨问题再次引起市民普遍关注，本月5日，海口、琼海、儋州等地相继出台举措保障猪肉市场价格稳定和物价平稳，定安猪肉价格如何？老百姓对猪肉价格反映如何？记者走访了解到，目前定安县猪肉价格高居不下，肉贩养殖户都喊“不赚钱”，连倒苦水。

那么，一头猪从饲养到走上市民餐桌，经历了怎样的价格变迁过程？肉价又是怎样一步步涨上来的？记者沿生猪养殖户、农贸市场等各个环节，一路追踪到市民的菜篮子，分解猪肉价格上涨的过程，探寻猪肉价格涨跌之惑。

## 养殖户：一头猪出栏成本超2200元

程承吉是龙河镇莫林村养猪的养殖户，已经有8年的养猪经验了，面对记者采访，他们的第一句话就是“现在养猪市场波动性大，很难赚到钱，有时还要亏钱，运气好的话只能赚个工钱”。

程承吉说，他们家养了100多头猪（包含30头母猪和小猪仔），目前的猪仔可以卖到600元一只，生猪收购价约9.5元-10元/斤。程承吉说，收购价的确比以前高了不少，但他们仍不赚钱，主要原因是现在生猪出栏量少，现在价格高，但没猪可卖，养猪成本也提高了。

“以一头200斤的猪计算，一头猪的收购价格是2000元左右，养殖时间为4-5个月。”曾先生说，“现在养了4个月才出栏的一头生猪，成本超过2200元。”

这2200元的成本是怎么计算出来的呢？程承吉给记者算了一笔账，现在的海南猪苗价格每头约600元。饲料成本大大增加，如玉米饲料已涨到1.4元一斤。一头猪养4个月，吃掉的饲料平



均要900斤左右，算下来的饲料成本要1300元左右。由于我们平时不敢喂过多的饲料，所以搭配着一点麦皮在里面，如此一算，一头猪的成本已经有1900元了，如果再算上搭建猪棚的成本、防疫费、人工费以及处理猪粪等费用，一头猪出栏成本超2200元，就几乎不赚钱了。如果说赚钱，我们只能赚个人工费。

程承吉还告诉记者，现在猪肉行情较好，但由于养殖的猪没有到出栏期，根本没有猪可卖，价钱再好也赚不到钱，再加上猪肉市场价格行情把握不定，行情好的时候没猪可卖，等待有猪卖的时候，价格又跌下去了。

## 猪肉商贩：猪肉销量下降，几乎赚不到钱

记者走访时，一些猪肉摊主称，净猪肉价格很高，但他们也赚不到钱，有时候甚至一天下来还亏上几十元，赚的钱还不够工钱。

定安通铁商贸城市场猪肉摊主吴先生介绍，猪肉价格高了，销售市场影响较大，销量上不去，很难赚到钱。“现在许多市民都觉得吃猪肉贵，都改吃鸡鸭肉了，以前我一天能卖上一头猪，现在只能和别人合伙卖一头猪，除去成本，能赚到的钱还不够工钱

。”吴先生说，他们的肉多来自于本地乡镇黑猪散养户，由于养猪成本增大，很多生猪养殖户都不愿意养殖了，现在去下面找猪源也很难了，只能通过肉贩联系收购，这样下来我们成本也增加了不少，我们希望猪肉价格能降降温，我们也有钱赚，老百姓也能得实惠。

在定安百佳汇超市猪肉专柜前，何经理得知记者是来了解猪肉价格的，连忙停下手上切割猪肉的活，向记者倒起苦水来。

“我们超市都在亏本卖，为了吸引顾客，我们超市的猪肉价格要比市场便宜1到2元，卖一头猪得赔上50多元，如果算上自己的工资，得赔100元。”何经理说，“虽然猪肉价格上涨了，但我们运输、屠宰、收购生猪等成本也随着加高，加之猪肉损耗，如猪皮、肥猪肉和下脚料等是卖不出去的，要不是为了留住平常的一些老客户，猪肉摊位早就关门歇业了。”

价格上涨的原因，何经理认为，生猪养殖成本增加，加上目前主要食品价格出现上涨，成为了猪肉涨价了赚得反而不赚钱的原因。

## 市民：猪肉涨得太快，非常无奈

7月8日，记者走访定安多家农贸市场发现，目前猪肉摊位前人来买猪肉的市民很少，时时还会听到猪肉商贩推销猪肉的吆喝声。

记者走访了解到，目前，定安猪肉销售终端的超市和农贸市场，半肥肉价32元/公斤左右，纯瘦肉价达到40元/公斤以上，猪排骨更是超过46元/公斤。

“上个月，农贸市场买半肥瘦的猪肉12元/斤左右，现在要16元/斤左右，排骨上个月带肉的18元/斤左右，7月初已经涨到了23元/斤，不带肉的排骨上个月16元/斤，现在已卖到20元/斤。”记者好不容易找到了一位刚刚在定安安达市场购买猪肉的市民陈阿婆，“和去年同期相比，海南生猪肉的价格上涨了近一倍，现在什么都贵，没办法。”

为何生猪出栏的价格出现较大上涨？据一些农贸市场负责人称，主要是生猪养殖成本较高，近期上市减少，且海南人偏爱吃黑猪等多种因素。

记者走访了解到，不少市民在询问猪肉价格时大发感叹：“猪肉涨价太快了！”一些市民表示，鉴于目前猪肉价格频频

上涨，将考虑购买家禽肉、水产品等肉类食品作为替代，减少购买猪肉。记者走访同时了解到，目前定安各大农贸市场、超市内的蔬菜、家禽、水产品、米面食品等价格较为稳定。

## 政府部门：肉价或将回调，定安暂无限价猪肉相关政策

据了解，省商务厅等相关职能部门近期开始投放限价猪肉等方式调控市场，目前已经在海口、三亚、儋州、琼海等地投放限价猪肉，调控时间暂定为1至2个月，以维持市场猪肉价格基本稳定。

记者也从县商务局等部门了解获悉，定安暂时未出台相关调控措施，不过相关部门负责人表示，省里出台的一系列调控市场猪肉价格的措施将会影响定安市场，加之市场供求关系的因素，届时，定安猪肉市场价格也会随之降温。

谈起猪肉价格上涨的原因，县商务局分管内贸的副局长王廷东分析，主要原因一是近期饲料与仔猪价格上涨；二是岛内市民喜欢吃黑猪肉，少吃冻肉，加之岛内目前生猪出栏量少，岛外有些城市猪肉供应紧张，从而造成定安猪肉价格上涨。



## 小额贷款助力大学生创业

个人最高贷款达5万

王议霄

高校毕业生就业难一直以来就是社会普遍关注的问题，不少刚毕业的大学生都选择了自主创业。假如高校毕业生创业想申请小额贷款该如何办理？近日，记者从定安县小额贷款担保公司了解到，自2008年起，定安县16名大学生成功申贷创业，个人最高贷款金额达5万。

“先填写一式两份的《就业贷款担保申请表》，再交上身份证复印件……”在定安县小额贷款担保公司咨询处，记者看见，今年毕业于河北大学的小蔡正办理小额贷款申请的相关手续。

“小额贷款对于刚毕业大学生创业优惠多，两年内银行免息，三人合伙可申请贷款达到10万元。”小蔡激动地告诉记者：“我计划将定安的农副产品销往北方市场，等创业资金一到，就利用网络作为推广平台，逐步打响定安产品知名度。”

是不是所有的大学生都

可以申请小额贷款？小额贷款担保公司的负责人介绍，想申请小额贷款的高校毕业生必须是定安本地户口，毕业三年内在未就业的情况下，符合相关标准的，申贷额度为3万元-8万元。贷款期限最长为两年，到期确定需延长的，可申请延期一次。

小额贷款担保公司负责人介绍，每一个申请人提交的项目都是经过一定的摸底了解，市场需求、行业是否饱和都列入考虑因素，同时也希望大学生在创业之前先进行创业培训，这样不仅避免了盲目投资，还为创业者提供了丰富的知识。

据了解，申贷额度根据

“四清楚”原则而定，分别是项目清楚、还款人能力清楚、贷款额度清楚、贷款人情况清楚。创业项目的不同会影响申贷额度也不同，如种植项目，根据一定的规模，可申请额度达3—5万元不等。

大学生创业贷款是国家给大学生提供的创业优惠措施，为支持大学生创业，国家各级政府出台了诸多优惠政策，涉及融资、开业、税收、创业培训、创业指导等诸多方面。

### 链接：

如何申请小额贷款担保贷款  
第一，创业者可向户口或常住地的社区或街道、乡镇人力资源和社会保障工作机构提出书面申请，并提交相关资料。

第二，相关部门会对申请人的资格条件等进行调查，并上报上级主管单位批复。

第三，担保机构对申请人提交的担保人或其他担保条件进行核实，符合担保条件的办理反担保手续。

最后，符合贷款条件的，可与经办银行签订借款合同，经办银行发放贷款。

## 定安消防巧计救落井黄牛 群众送锦旗致谢

“谢谢，我非常感谢消防官兵把我的黄牛救上来，你们是人民的好子弟呀！”7月6日上午，雷鸣镇后坡村王世仁村民来到定安消防中队，将一面印有“心系人民，为民排忧”字样的锦旗送到消防中队官兵手中。

7月2日下午16时31分，定安消防中队接到群众报警，一头黄牛不慎掉入龙湖镇湖南师大附中海口中学劳动实践基地嘉永农业园内的水井中，请求消防官兵救助。

接到报警后，消防中队杨植昇排长迅速带领8名指战员，出动一辆抢险救援车、一辆细水雾消防车赶往现场，大队全勤值班室也随即出动。下

午16时52分，消防官兵在群众的引路下到达现场，经侦查发现一头约三百斤的黄牛掉入一深约为10米（水深约3米），直径1米的水井里，黄牛不停地喘着粗气，如不及时的将其救上来，会有窒息的可能。

指挥员根据这一情况，认真分析救援方案，考虑到当地道路比较狭窄，抢险救援车和水罐消防车都无法到达目的地，而停车点距救援现场约一公里，只能利用救援三角架展开救援。当消防官兵下到井里时，由于井内有水，并且异味难闻，操作十分不方便，而倔强的黄牛又不肯“配合”捆绑，给救援工作带来不便。消防官兵在井中操作由于没有着力点，体力消耗非常大，但官兵坚持不懈，经过多次努力，终于将黄牛捆绑好，在附近居民的共同帮助下，终于在18时42分克服了重重困难成功将黄牛解救出来。

消防中队队长李飞表示：灭火抢险救援是消防部队的本职工作，群众有难，作为消防官兵是义不容辞的，感谢支持消防、了解消防、关注消防的社会人士。

官兵们也纷纷表示今后一定牢记胡锦涛总书记“忠诚可靠、竭诚奉献、服务人民”的三句话总要求，立足本职，苦练本领，为人民群众保驾护航。（消防大队 曾德智）



群众赠送锦旗。消防大队提供